

# 申请社会救助的家庭 今年底起要进联网平台“验身”

记者 滕华 通讯员 邓天武 严飞

昨日，我市召开居民家庭经济状况核对工作领导小组（扩大）会议。针对日前出台的《宁波市居民家庭经济状况核对办法（试行）》，30多家单位、部门和机构的负责人研究部署9月1日起全市居民家庭经济状况“联网”核对工作。

根据计划，今年9月底，各县（市）区将出台核对实施细则和操作办法，11月底前完成各部门的信息对接工作，今年底前，全市将正式开始核对平台的运行。申请或复查最低生活保障、医疗救助、教育救助、住房保障以及其他社会救助的居民家庭，都将进核对平台“验明正身”，看看是否符合条件。

## 32家成员单位共同“织网”查验

据了解，联网的32家成员单位中，有十几家作为监管部门，将会负责提供相关数据、信息，以达到全市资源的共享。“居民收入和财产信息分散在劳动和社会保障、工商、财税、房产管理、公安、银行、证券、保险等多个部门。信息不对称，情况难核查，这些实际问题都将因此而被破解。”市民政局局长杨雄跃说，以前那种为了核查一户家庭经济收入状况而“跑断腿”的情形，不会再发生了；以后这些信息资源都可以共享，点点鼠标，一户家庭的经济状况就能包罗万象地一一列出来。那种要查有没有汽车，得到公安部门；要查劳保、公积金状况，得到劳动部门；要查有无房产，又得跑住房管理部门；要查有没有开公司，得去工商局；要查股票账户有多少钱，得去证券监管部门的状况将被彻底改变。

## 鄞州试点13%被查出不合要求

核对平台建成后是否真的能火眼金睛，辨出谁是真穷，谁

是装穷？去年被确定为全市居民家庭经济状况核对试点单位的鄞州最有说服力。

据悉，鄞州区自去年以来，稳妥有效地按“新、老”两种类别对社会救助对象开展居民家庭经济状况核对。目前已累计完成社会救助新申请对象432户家庭，经许可审批，确定57户不符合救助要求，占13.1%，同时，完成对已享受社会救助的7866户对象重新核对，最终经许可认定，确定456户已不符合救助条件，占5.8%，目前这部分人员已逐步进行注销，预计全年可节省公共财政300余万元。

## 核对平台并不会对外开放

建立覆盖全宁波各县（市）区的居民家庭经济状况核对平台，对有限的社会救助资金，将会使其用得更公正、准确和有效。但是否所有宁波居民的家庭经济状况，都会被核查呢？市民政局相关负责人说，大可不必有这样的担心，因为核对平台只针对申请社会救助的家庭。

“请放心，核对平台并不会对外开放，不会影响有关部门的信息安全，同时对申请救助的家庭，也会作好个人隐私保

护。”这位负责人说，该办法也明确规定居民家庭经济状况核对机构及其工作人员应对涉及核对对象隐私和秘密的信息保密，不得向与居民家庭经济状况核对工作无关的单位或个人泄露。

## 假离婚等投机行为将中止救助

通过假离婚，弄成净身出户，再来骗取社会救助，这样的行为会不会瞒天过海？

该办法第十六条规定，未按规定提供有关材料或提供虚假材料的；拒绝配合居民家庭经济状况核对工作的；无正当理由，通过离婚、赠予、转让、转移等投机形式，放弃、隐瞒财产所有权或应得合法收入的都将被中止其社会救助申请。

此外，该办法规定，申请家庭因虚报、瞒报等行为而获得社会救助和保障的，一经发现，由相关专项社会救助和保障部门取消其有关社会救助资格，并追回之前享受的社会救助待遇，同时将相关行政处罚情况录入人民银行信用信息基础数据库或当地有关部门建立的诚信体系。

## 为环卫工人添杯水

昨天10时多，镇海区招宝山街道保洁中心保洁员正在人民路55弄一家门店免费添加饮用水。这家店门口张贴有“环卫工人免费茶水供应点”的标志。该店负责人说，看到汗流浃背的环卫工人不好意思到店里要水喝，就制作了这块牌子，请环卫工人到店里来灌饮用水。

通讯员 张敬渝 何国丰



## 缺电将集中在7月下旬到8月中旬

本报讯（记者 边城雨 吴明京 通讯员 魏光华 顾芳晖）昨天上午，市政府新闻办召开新闻发布会，通报今年夏季供水供电保障有关情况。据介绍，预计今夏我市最高日供水量可达135万吨，但今年储水量充足，市民用水有保障。目前我市供用电暂时维持平衡，但今夏将出现110—130万千瓦的电力缺口，供电部门将把保证居民用电放在第一位。

## 今夏供水有较好的水资源保障

据城管供水部门有关负责人通报，截至目前，向我市供水的几大水库蓄水量占总库容的70%以上。和往年相比，今年上半年降水量、降水日数比常年偏多，降水充沛，八库平均降水量达952毫米，为同期多年平均降水的126%。目前，八个水库蓄水量较去年同期均有不同程度上升，总蓄水量达50163万立方米，占正常蓄水量的89%，与去年同期相比增加了8648万立方米，蓄水形势良好。

随着城乡供水体系的推进，供水范围进一步扩大，镇海区九龙湖、澥浦、白峰等乡镇已实行城市大环网供水。上半年，水库直供水比例比去年平均提高了3%，达到93.2%。目前，宁波原水集团日平均供水145.6万吨，其中，向宁波城区供水日平均约117万吨。

预计今夏最高日供水量可达到135万吨。供水部门6支抢修队伍24小时随时待命，接报漏水快速到现场抢修；凡安排计划施工停水，提前24小时向社会公示，大面积停水时派送水车向用户临时供水；供水服务清泉热线96390昼夜开通，受理群众报修、用水咨询及投诉，对群众的需求答必解决。宁波不会在炎热的夏季缺水。

## 缺电集中在7月下旬到8月中旬

宁波电业局副局长、新闻发言人孙志能在会上通报，今年以来受天气等各种因素影响，我市上半年用电负荷和用电量增速曾呈现低位徘徊现象。7月2日出梅后，我市用电负荷急剧攀升到800万千瓦以上，7月12日最高负荷已达到875万千瓦，已接近去年最高值。现在全市供用电暂时维持平衡。

孙志能介绍说，今年夏季宁波电网将出现110—130万千瓦的电力缺口，如遇连续高温少雨，周边省市交易电量下降，缺口会进一步拉大。按照用电情况分析，鄞州、余姚、慈溪、北仑的缺口较大，一般会达到15—20万千瓦。缺电日期主要出现在7月下旬到8月中旬，时间主要为每天上午的9：00—11：00。据悉，今年用电偏紧主要是因为省内电源性供电不足。

按照我市有序用电方案，2012年全市以最高200万千瓦供电缺口制定错避峰方案，并按每级40万千瓦分5级制定具体安排。

实施中，对工业企业用户至少分三类，即鼓励类、一般类、限制与淘汰类，按照“优先保障”、“一般保障”、“重点限制”分档执行有序用电方案；对商业企业、公共机构等，主要采取控制空调负荷和控制空调温度设置，掌握空调的负荷和台数，按不同缺电等级实施空调负荷控制。用电极端缺口时，施工用电（包括重点工程）在晚高峰期间让电于民。

孙志能表示，按照有序用电“先生活、后生产”的原则，即使有电力缺口，也将优先保证居民用电。

## 开展食品安全大整治

### 百日行动

今起市人大常委会分5组执法检查

本报讯（记者 滕华）7年来，宁波没有发生一起重大食品安全事件，食物中毒发生率连续几年维持在较低水平。这是昨日下午记者从市人大常委会举行的食品安全工作情况汇报会上了解到的。

根据省政府统一部署，7月15日至10月25日在全省范围内开展食品安全大整治百日行动。今明两天，市人大常委会将组织5个食品安全执法检查组分赴各地实地开展检查。

宁波是一个典型的食品输入型城市，75%以上食品来自全国各地。政府用于食品安全投入不断增加，目前全市每年用于食品安全检验经费达4000万元；整顿力度不断加大，仅去年就查办违法生产经营食品案件4223件，罚没款近600万元。目前，全市食品安全检验机构从原先的27家增加到39家，检验仪器原值从原来的不到1亿元增加到4亿多元。据悉，我市每年检验数量超过4万批次，检验品种数量和覆盖面基本接近了发达国家和地区的水平，检验品种以蔬菜、猪肉、水产品、豆制品、奶制品等大宗食品和高风险食品为主，涵盖绝大多数品种。食品检验检测数据实现了全市近300家食品安全监管和检验检测机构实时共享。

## 近2800套安置房供“城中村”村民入住

本报讯（记者 程旭辉 通讯员 胡红蕾 翁朝晖）昨天来自市“城中村”改造办的消息说，下半年市三区约有40万平方米、总套数近2800套的“城中村”改造安置房可建成交付村民入住。

统计显示，中心城区共有“城中村”59个；其中，海曙18个、江东30个、江北11个。在2005年之前，通过“项目带动”的模式——即根据重大项目建设所需对涉及的城中村进行局部拆迁、改造，基本完成改造18个。2005年，市政府作出有计划地整村改造“城中村”的重大部署，自那时至今，算上今年上半年新启动改造的仇毕村，已启动整村改造的“城中村”达36个，占总数的88%。目前待改造的5个“城中村”，3个位于江东区、2个位于江北区。

截至今年上半年，中心城区内在建的“城中村”改造安置房建筑面积约190万平方米。其中，包括江北区永红村、宁波国家高新区老庙村等在内的约40万平方米的安置房，预计下半年建成交付，这批安置房共有房源2766套。同时，上半年新开工江北朱家安置房三期，总建筑面积7.8万平方米、可供房源568套。下半年里，还将新开工江东余隘、海曙西城等“城中村”的安置房43万余平方米，它们将提供房源近3300套。